

出國報告（出國類別：其他-參加研討會）

參加「第七屆龐鼎元國際中醫藥研討會暨香港大學中醫藥學院新院成立十週年紀念」及「兩岸四地控煙交流會議暨世界針聯中醫針炙風采全球行」出國報告

服務機關：行政院衛生署中醫藥委員會

姓名職稱：黃林煌 主任委員
郭祐任 研發替代役

派赴國家：中國大陸香港

出國期間：101年11月30至12月2日

報告日期：101年12月25日

公務出國報告摘要

出國報告名稱：參加「第七屆龐鼎元國際中醫藥研討會暨香港大學中醫藥學院新院成立十週年紀念」及「兩岸四地控煙交流會議暨世界針聯中醫針灸風采全球行」報告

頁數 16 含附件：是 否

出國計畫主辦機關/聯絡人/電話

中醫藥委員會 研究發展組 洪翠英 02-25872828 轉 222

出國人員姓名/服務機關/單位/職稱/電話

黃林煌 中醫藥委員會 主任委員室 主任委員 02-25994326

郭祐任 中醫藥委員會 研究發展組 研發替代役 02-25872828 轉 282

出國類別：1 考察 2 進修 3 研究 4 實習 5 其他

出國期間：101 年 11 月 30 日至 12 月 2 日

出國地區：中國大陸香港京

報告日期：101年12月25日

分類號／目：J1／中醫 J0／綜合

關鍵詞：龐鼎元國際中醫藥研討會、世界針聯中醫針灸風采全球行

內容摘要：

香港大學中醫藥學院擬定於 2012 年 12 月 1 日至 2 日於香港大學召開「第七屆龐鼎元國際中醫藥研討會暨香港大學中醫藥學院新院成立十週年紀念」。會議之主題為「全球中醫藥發展趨勢及策略」，會議將邀請國際及大陸國內專家者做專題演講，與會者除了大陸衛生部副部長兼國家中醫藥管理局局長王國強、香港衛生局相關官員、以及世界各地中醫教研代表參與此次盛會。通過研討會交流，與會者除了可瞭解全球中醫藥發展現況、趨勢及前景外，更可借此機會向國際行銷台灣中醫藥推展經驗並交換心得，以促進台灣中醫藥的現代化，國際化及全球化。職更應邀單任開幕嘉賓及大會特別演講之講者，於會上提出台灣中醫藥發展近況，供世界各國觀摩學習。

而在中醫藥研討會外，職亦參加了於 12 月 2 日於香港中文大學舉辦之「兩岸四地控煙交流會議暨世界針聯中醫針灸風采全球行」之會議。本會議由世界針灸學會聯合會以及香港博愛醫院、香港中文大學等主辦，旨在促進新世紀中醫針灸學術之發展，提高針灸之療效，為中醫針灸事業不斷提升奠定基礎。借此會議了解針灸近前於國際之發展現況，以為將來行政及推動中醫發展之參考。

本文電子檔已上傳至公務出國報告資訊網 (<http://report.gsn.gov.tw>)

目 次

摘要.....	4
壹、目的.....	5
貳、過程.....	7
參、心得.....	11
肆、建議.....	14
伍、誌謝.....	14
陸、工作照片.....	15

摘要

香港大學中醫藥學院擬定於 2012 年 12 月 1 日至 2 日於香港大學召開「第七屆龐鼎元國際中醫藥研討會暨香港大學中醫藥學院新院成立十週年紀念」。會議之主題為「全球中醫藥發展趨勢及策略」，會議將邀請國際及大陸國內專家者做專題演講，與會者除了大陸衛生部副部長兼國家中醫藥管理局局長王國強、香港衛生局相關官員、以及世界各地中醫教研代表參與此次盛會。通過研討會交流，與會者除了可瞭解全球中醫藥發展現況、趨勢及前景外，更可借此機會向國際行銷台灣中醫藥推展經驗並交換心得，以促進台灣中醫藥的現代化，國際化及全球化。職更應邀單任開幕嘉賓及大會特別演講之講者，於會上提出台灣中醫藥發展近況，供世界各國觀摩學習。

除了中醫藥研討會外，職亦參加了於 12 月 2 日於香港中文大學舉辦之「兩岸四地控煙交流會議暨世界針聯中醫針炙風采全球行」之會議。本會議由世界針炙學會聯合會以及香港博愛醫院、香港中文大學等主辦，旨在促進新世紀中醫針炙學術之發展，提高針炙之療效，為中醫針炙事業不斷提升奠定基礎。借此會議了解針炙近前於國際之發展現況，以為將來行政及推動中醫發展之參考。

壹、目的

中醫藥作為目前保存最完整，傳播最廣泛，具有獨特、完善的理論體系，豐富、有效的臨床經驗的醫學科學也對世界文明的進步和其他國家人民的健康產生了積極的影響。中醫國際化已成為近年來我國中醫發展的戰略取向之一。本次會議通過對當前中醫走向世界形勢的分析，嘗試勾畫出今後幾年中醫國際化的發展趨勢，並提出應對措施。

從歷史上來看，中醫走出國門一直與其形成和發展的過程緊密相連。數百年前，由於其臨床療效和漸趨完善的理論體系，及其與中國文化的緊密關連，中醫幾乎隨其本身的發展同步地傳播到中國周邊受中華文化影響的國家，如越南，韓國，日本等國。此後，隨著中國移民遷居到更遠的一些國家，中醫傳入了那些國家，如馬來西亞，新加坡和印度尼西亞等國。中國移民的進一步擴散，在一些歐美國家也出現了中醫行醫者和中藥，針灸的治療手段。漸漸地，中醫引起外國學者的興趣，中醫經典古籍被翻譯成法文，英文等文字。上世紀八、九十年代至本世紀第一個十年的二、三十年間，中醫國際化處於歷史發展的最佳時期。

中醫藥國際化的過程就是把傳統中醫藥與現代科學技術相結合的過程。在這個過程，不是簡單地中醫加西醫，也不僅僅是用現代科學技術的方法來闡述中醫理論的科學性和證實中醫的臨床療效，中醫藥現代化將通過知識創新、技術創新來進一步完善和發展中醫理論體系，診療手段和臨床療效。在這個努力中，我們的注意點應放在提高療效、重視科研、培養人纔和保障安全上；把提高質量作為切入點之一，包括醫療的質量，科研的質量，人才的質量與藥物的質量，以取得事半功倍的效益。

除了中醫藥本身的理論及研究方式的提升外，亦需加強國際合作，加強宣傳是必不可少的。對國外公眾的宣傳並不能因為知道中醫，了解中醫，使

用中醫的人已很多而有所減弱。國際宣傳要與國際接軌，既要實事求是，有理有據，又要采用符合當地的思維習慣和易於接受的方式進行。

除此之外，我們也要國際化：中醫國際化，人才是關鍵。增強國內各類中醫工作人員的國際意識，通過組織培訓、講座、研討班等形式和對相關文件、資料與書籍的學習研究，實例的分析和演練，提高對中醫國際化的戰略思考，決策水平和行動能力以及對國際溝通技巧的掌握和應用。注意培養中醫青年學子對這類事務的敏感性與相關技能的掌握。

近年來傳統中醫藥已成為世界各國最具潛力的新興熱點，各國莫不競相投入大量之人力、物力及財力，研究發展，為持續我國之優勢，中醫界應當積極參予國際中醫相關醫學會議以展現台灣中醫優秀之能。

貳、過程

本次行程，主要參訪香港大學(2012/12/1)、以及香港中文大學(2012/12/2)。於兩所大學分別參加研討會，吸收國際中醫藥發展經驗。研討會演講議程如下：

第一天(12/1)龐鼎元國際中醫藥研討會會議議程

時間	程序
09:00 - 09:30	參會人士註冊
09:30 - 10:30	開幕儀式
全球中醫藥發展趨勢及策略高峰論壇	
特邀主題演講	
10:30 - 13:00	人類健康與中醫藥發展 中華人民共和國衛生部副部長兼國家中醫藥管理局局長 王國強 部長
	香港中醫藥發展及世界衛生組織傳統醫學合作中心的工作 香港特別行政區政府衛生署助理署長(中醫藥) 林文健 醫生
	台灣中醫藥發展情況 台灣行政院衛生署中醫藥委員會主任委員 黃林煌 先生
	中醫藥國際合作的現狀及展望 世界中醫藥學會聯合會常務副主席兼秘書長 李振吉 教授
	午餐
主題演講	
14:00 - 15:40	兩岸四地中醫藥科技合作中心的工作進展 兩岸四地中醫藥科技合作中心兼澳門科技大學校董會主席 周禮界 教授
	英國中醫藥使用中遇到的問題和出路 - 兼論世界中醫藥 21 世紀展望 英國中醫藥聯合會主席兼英國皇家醫學會終身院士 馬伯英 教授
	馬來西亞中醫藥發展及中醫藥教育情況 馬來西亞管理科技大學中醫藥學院院長 廖春華 教授
	南洋理工大學中醫雙學士的發展 新加坡南洋理工大學生物科學院教授 談秉軍 教授
	醫院管理局三方合作中醫醫療服務及中醫師培訓 香港醫院管理局中醫及中西醫結合服務主管 謝達之 博士
茶歇	
16:00- 18:00	中華醫藥創新人才培養與國家重點實驗室建設 澳門大學中華醫藥研究院院長 王一濤 教授
	中醫學科發展與人才培養 上海中醫藥大學專家委員會主任兼上海中醫藥大學終身教授 施杞 教授
	上海中醫流派傳承研究的工作思路與方法 上海中醫藥學會會長兼上海中醫藥大學終身教授 嚴世芸 教授
	談中藥傳統鑑別技術的繼承與創新 香港浸會大學中醫藥學院副院長 趙中振 教授
	MCMIA 對香港中藥產業發展的努力和前瞻 現代化中醫藥國際協會會長 周薇薇 女士
發展中醫藥深造課程，提升中醫藥人員的專業水準	
香港大學中醫藥學院院長 童瑞 教授	

第二天(12/2)龐鼎元國際中醫藥研討會會議議程

時間	程序	
學術講座		
(香港大學中醫藥學院名譽教授主講)		
10:00—12:50	清代宮廷醫藥檔案與醫療保健 中國科學院資深院士兼中國中醫科學院首席研究員 陳可冀教授 中醫藥防治慢性筋骨病的思路與方法 上海中醫藥大學脊柱病研究所名譽所長 施杞教授 從脈象探討自律神經能量 臺灣中國醫藥大學針灸研究所教授 張永賢教授	
12:50—14:00	午餐	
14:00—17:20	雲南蟲草生物資源简介 雲南大學生命科學學院植物科學研究所主任 虞泓教授 用醫學免疫學知識結合中醫辨證論治組方治療濕疹 貴陽中醫學院教授 沈馮君教授 香港公共衛生的過去：如何面對新挑戰？ 香港中文大學社區醫學榮休講師教授 李紹鴻教授 大會總結報告	

世界針聯中醫針灸風采全球行學術論壇(12/2, 上午)

時間	演講者及各國代表發言
08:30-09:00	參會代表簽到
09:00-09:10	世界針灸學會聯合會主席 鄧良月教授致辭
09:10-09:40	專題報告:內地針灸發展現況 中國針灸學會會長 世界針灸學會聯合會副主席 劉保延教授
09:40-09:50	專題報告:香港中醫發展現況 香港註冊中醫學會會長 馮玖教授

09:50-10:20	專題演講(一):背部特定穴位拔罐治療咳嗽 袁軍 教授
10:20-10:50	專題演講(二):針灸治療小兒腦癱 劉振寰 教授
10:50-11:10	茶歇
11:10-11:40	專題演講(三):浮針療法在頸椎病臨床中的運用 符仲華 教授
11:40-12:10	專題演講(四):針灸對治療心血管疾病的干預研究 老錦雄 教授
12:10-12:35	大會討論及總結

兩岸四地控煙交流會議(12/2, 下午)

時間	演講者及各國代表發言
14:30-14:55	大會籌委會聯席代表 致歡迎辭 香港中文大學副校長 鄭振耀教授 致歡迎辭

	大會致辭
14:55-15:10	(1) 大陸衛生部副部長兼國家中醫藥管理局局長 王國強部長 (2) 香港特別行政區政府 食物及衛生局長 高永文太平紳士
15:10-15:40	香港特別行政區控煙代表發言 (1) 香港吸煙與健康委員會主席 劉文文太平紳士 (2) 香港特別行政區政府 衛生署控煙辦公室主管 黃宏醫生
15:40-16:10	中國控煙代表發言 (1) 中國中醫科學院針灸研究所副所長 楊金生教授 (2) 中華預防醫學會公眾健康與臨床控煙專家委員會副主席、 中國控煙協會常務理事兼吸煙與疾病控制專業委員會副主任委員 支修益教授
16:10-16:40	台灣控煙代表發言 (1) 台灣行政院衛生署中醫藥委員會主任委員 黃林煌先生 (2) 台灣中華傳統醫學文化推展委員會秘書長 張文開博士
16:40-16:55	澳門特別行政區控煙代表發言 澳門特別行政區衛生局預防及控制吸煙辦公室主任 李兆田醫生
16:55-17:00	大會籌委會聯席代表博愛醫院董事局主席 潘德明先生致謝辭 交流研討會正式結束

參、心得

一、中醫藥教研相關之演講內容摘要-中醫藥研討會部分：

(一)、世界中醫藥學會聯合會常務副主席兼秘書長 李振吉教授

中醫藥國際合作存在之難題，需克服的地方有：(1)文化背景與理論體系的差異，尚未得到國際學術界的廣泛認可，在大多數國家仍未取得合法地位；(2)各國建立在現代醫學基礎的管理模式，藥品管理法規和標準形成的政策、技術壁壘等限制了中醫藥的進入；(3)醫療、藥品市場的競爭所存在之國家民族利益之爭，增加了進入的難度；(4)自身的科技水準、人才缺乏、市場經驗不足制約了優勢的發揮。

應建立多管道、多層次之中醫藥國際交流與合作網路，在共同目標下發揮各自的優勢，大力推動中醫藥國際傳播。

(二)、英國中醫藥聯合會主席兼英國皇家醫學會終身院士 馬伯英教授

中醫走出國門是一個必然的趨勢，是時代的更替，是病患的需要。中醫在走向世界所受到的否定及歪曲，是無可避免的。要化解這些矛盾，國內的中醫師是海外中醫師的堅強後盾，需要清家底的支援海外中醫師的不懈努力；而海外中醫師亦需提高、充實自身，以優異療效證明中醫學的科學性。

(三)、香港醫院管理局中醫及中西醫結合服務主管 謝達之博士

在中醫教育方面，現時三方合作的中醫中心肩負若吸納本地三所大學中醫學士學位畢業生的責任，醫管局希望透過首三年有系統及嚴謹的中醫進修培訓，提升年青醫師在臨床專業技能、醫療態度、以及知識層面三方面的水平。三年的培訓包括入職前的職前培訓，及致參與西醫委託培訓、國內教授南下和高級中醫師的跟診、專科流轉、病案討論、專題講座、機構培訓、定期水平測估及參與北上獎學金進修計劃等等。務必使完成三年基礎培訓的中醫師能以「循證醫學」為根本，在基層醫療服務中擔當重要的角色，為香港市民福祉作出貢獻。

(四)、澳門大學中華醫藥研究院院長 王一濤教授

2010 年國家科技部正式批准成立第一個中醫藥領域的中藥質量研究國家重點實驗室，研究質量關聯物質基礎、質量評價方法創新、

質量保障關鍵技術，以活血、扶正和清熱三類方藥及其關聯的心血管、腫瘤和神經退行性疾病為重點研究領域。即將落成橫琴新校區將為中醫藥國際合作提供更優越條件，由北大、港大、台大和澳大共建的中華創新藥物聯合研究中心正充分發揮兩岸四校特色，優勢互補，共同構建國際一流中藥創新合作研究平台。

(五)、香港浸會大學中醫藥學院副院長 趙中振教授

中藥鑑別是綿延千年尚未解決好的歷史難題，是中藥標準化與國際化的第一步。資源、性狀、顯微、本草如幾個互動的齒輪，就其研究而言，既要有繼承，也應求創新。

1. 為有源頭活水來：儘管中國有豐富的自然資源，但平均佔率可謂相當匱乏。要保障中藥的可持續利用，必須大力發展藥用植物栽培。資源的利用也要著眼於全球。中醫藥在國際化的進程中，既要保持自身的特色與獨立性，同時也應吸收外來營養，進行資源分享。
2. 中藥的「辨狀論質」性狀鑑別凝聚了千百年來中醫藥界前輩的寶貴經驗，通過眼看、手摸、鼻聞、口嘗、水試、火試等簡便易行的方法來判別藥材真、偽、優、劣。這也是中藥從業人員必須掌握的基本功，是能解決中藥鑑定問題的有效方法之一。
3. 丸散膏丹今當辨：顯微鑑定法具有快速、簡便、準確的優點。近年來，偏光顯微鏡、螢光顯微鏡、鐳射顯微切割器聯合液質聯用技術成功與顯微鑑定技術結合，為這一傳統的鑑定技術注入了新的活力。
4. 創新勿忘本草源：「本草」是中國傳統藥物學的特有稱謂，主要包括藥學發展歷史（歷史學）、本草文獻著作（文獻學）、本草著作中記載的藥物基原、藥性理論和功效應用（藥物學）三個方面。充分發掘這一文化遺產，有助於為人類的健康事業作出新的貢獻。

(六)、上海中醫藥大學脊柱病研究所名譽所長 施杞教授

慢性筋骨病是由於人體自然退變或因創傷勞損、感受外邪而形成全身或局部生理與病理變化相交雜的一種衰老性疾病。慢性筋骨病的防治是一個系統工程，需要未病先防、防治結合。中醫藥防治該病具有顯著特性和優勢。

研究思路是源於臨床、總結經驗，結合現代科學開展相關的研究，探索規律，形成成果，回歸臨床，提高療效。在研究中探索氣血理論、臟腑理論在慢性筋骨病防治中的指導意義。終過多年的研究形成了「氣血為綱、筋骨並重、痰瘀兼法、內外兼顧、臟腑同治」等防治慢性筋骨病的思路與方法。

二、演講內容摘要-兩岸四地控煙交流會議暨世界針聯中醫針灸風采全球行部分

(一)、國內外針刺戒煙研究進展-楊金生教授

研究結果：1·針灸戒煙已經開展了比較多的臨床研究，其中：耳穴療法是國內外運用最早最多的戒煙方法，主要有毫針針束、揿針埋藏、藥籽貼壓、鐳射照射等；體穴戒煙治療方法多為毫針針刺、電針、膏藥貼敷、藥籽貼壓等。2·針灸戒煙有一定的效果，可有效解除戒斷症狀，提高戒斷率。雖然目前對針灸戒煙的作用機制還不太明確，但針刺幫助吸煙者戒煙的作用是肯定的：一是抑制煙癮，使受戒者不想吸煙；二 www 多以各種針刺方法和近期療效觀察報導居多，缺乏對遠期戒斷療效研究，尤其是持續戒斷和生活指標的檢測；臨床治療方案、操作規範和療效判定標準不統一，很難進行相互間的比較；針刺戒煙的作用機理研究不夠深入。

研究思考：今後應優化並規範針刺戒煙臨床研究方案，包括統一的治療方法、操作規範和療效評價標準，注重持續戒斷率和生化指標檢測相結合的療效評定方法，開展大樣本的長期效果研究，確定針灸戒煙的療效，制定可推廣的、實用性強的、操作方便的醫者干預和戒煙者自我操作的針灸戒煙方案，為《中國臨床戒煙指南》增加針灸戒煙內容，提供足夠的臨床研究證據。並進一步探討針灸戒煙的作用機理，促進中醫藥戒煙臨床應用。

(二)、菸，戒不好？台灣中華傳統醫學文化推展委員會秘書長 張文開博士

尼古丁是菸草中的主要成份，經由肺部黏膜吸收後直接作用於中樞神經系統，使得吸菸者產生飄飄感覺、頭暈或不舒服的症狀，並影響情緒和認知功能，具成癮的性質。一旦有菸癮後，如果沒吸菸，會較容易緊張，是因為體內缺少尼古丁，所以吸菸後，就會覺得放鬆許多。

臨牀上可以針灸作為戒煙的治療手段，常用的療法有體針和耳針等。體針常用穴位為煙三針（戒煙穴、陽溪、列缺）四神針（百會穴前、後、左、右各1·5寸），按症狀再加減穴位，可隔天一次，每次留針20、30分鐘。針灸後，煙味變苦辣、變凶或變淡，有青草味；有的感到吸煙時喉部乾燥不適，不願把煙霧吞下；有的甚至抽不完一支煙即不願再吸。但也有少數人，於第一次針刺後出現誘惑感，流涎、噁心等戒斷症狀，但在繼續治療後，可逐步消失。

由於採用穴位刺激方法的不同、吸煙者日吸煙量及煙齡等多種因素的影響以及各地療效判斷標準有所區別，針灸戒煙效果存在著差異，但總有效率一般均在70%~90%左右。

肆、建議

- (一) 近年來隨著另類療法的興起，中醫藥的發展在世界各地正如火如荼的展開。
我國為有五千年歷史之中醫藥發源地，除了需不斷提升自身中醫藥的研發能量，與實證醫學、現代醫學相結合外，更需要當作國外中醫藥師的後盾，將國外中醫藥師的努力更加推展。除此之外，更需加強彼此交流合作，交換經驗，並在共同目標下發揮各自的優勢，以推動中醫藥之國際化。
- (二) 中醫需進行有系統及嚴謹的進修培訓，提升年青醫師在臨床專業技能、醫療態度、以及知識層面三方面的水平。培訓包括入職前的職前培訓，及致參與西醫委託培訓。務必使培訓後的中醫師能以「循證醫學」為根本，在基層醫療服務中擔當重要的角色，為國民健康作出貢獻。
- (三) 針灸戒煙有一定的效果，可有效解除戒斷症狀，提高戒斷率。雖然目前對針灸戒煙的作用機制還不太明確，但針刺幫助吸煙者戒煙的作用是肯定的除了可以抑制煙癮，使受戒者不想吸煙；更可消除戒煙後出現的一些戒斷症狀，如煩躁不安、精神不集中、頭痛、嗜睡、胃腸不適、焦急等。

伍、誌謝

誠摯的感謝本會研究發展組同仁協助得以順利成行，本次行程獲益良多，令人難忘，謹此致上由衷謝忱！

陸、工作照片





第七屆龍鼎元國際中醫藥研討會暨
中醫全科學士全日制課程十周年紀念
全球中醫學教育研究及策略



